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ДОСЛІДЖЕННЯ МІКРОЕЛЕМЕНТНОГО СКЛАДУ УРБАНОЗЕМІВ 

ЯК УМОВА ПРОВЕДЕННЯ ЗАХОДІВ З ОПТИМІЗАЦІЇ 

ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ ДОВКІЛЛЯ 

Якуба М.С. 
Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара 

Індустріальний профіль Дніпропетровського регіону яскраво вира-
жений у великій концентрації промислових об’єктів, високій щільності на-
селення і розвиненій транспортній мережі. Ці показники зумовлюють ви-
сокий ступінь техногенного навантаження на міське середовище та напру-
жену екологічну ситуацію у місцях найбільшого скупчення людей. У 
зв’язку з цим, місто потребує застосування низки заходів з оптимізації еко-
логічного стану, серед яких важливим є озеленення. Зелені насадження в 
межах промислових центрів є важливою складовою загального комплексу 
благоустрою території проживання населення. Сади та парки серед міської 
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забудови сприяють поліпшенню мезо- і мікроклімату та санітарно-гігієніч-
них умов [3, 7, 10]. 

З метою контролю екологічної ситуації міських екосистем необхід-
ним є проведення аналізу якості цілісних об’єктів довкілля: екосистем, ур-
ботериторій, сільськогосподарських угідь, лісових масивів, міських парків 
тощо. Невід’ємною складовою будь-якої екосистеми є ґрунт, тому ретельне 
та всебічне дослідження його стану (в тому числі й мікроелементного) є 
обов’язковою умовою дослідження загального екологічного стану промис-
лового міста [2, 5, 8, 11].  

Доведено, що хімічне забруднення ґрунтів відбувається здебіль-
шого через атмосферу шляхом осадження, в тому числі з дощем, снігом, 
аерозолями, пилом тощо. Важкі метали накопичуються у ґрунтах перева-
жно навколо підприємств [2, 4, 5, 10]. На території м. Дніпропетровськ 
(39,68 тис. га) розташовано 175 промислових підприємств та організацій 
[5]. На сьогодні у літературних джерелах існують відомості щодо вмісту 
важких металів і ступеню забрудненості ними ґрунтів, прилеглих до про-
мислових центрів територій м. Дніпропетровськ [4, 5]. Однак дані, щодо 
подібних досліджень у міських парках практично відсутні. Тому метою да-
ної роботи було дослідження мікроелементного стану паркових угруповань 
Дніпропетровська. 

Основним методом роботи був біогеоценотичний підхід, виразом 
якого є вчення про біогеоценози В. М. Сукачова. У міських парках були 
відібрані проби з верхнього шару (0-25 см) ґрунтового покриву. Вміст хі-
мічних елементів (Pb, Cd та Mn) у рухомій формі визначався атомно-абсо-
рбційним методом. У якості розчину для вилучення рухомих форм важких 
металів використовували амонійно-ацетатний буфер з рН = 4,8 [1, 11].  

Ґрунти у містах утворюються під впливом тих же факторів, що й 
зональні, але провідним фактором при цьому є техногенез, який за своїм 
значення часто «перекриває» вплив природних чинників [3, 6]. На урба-
нізованих територіях, порівняно з природними, антропогенний фактор у 
ґрунтоутворенні можна вважати провідним. Для міст характерні так звані 
техноземи або урбаноземи — ґрунти, або штучні ґрунтоподібні тіла, для 
яких характерний поверхневий 50-сантиметровий і більш потужний шар, 
утворений механічним перемішуванням, зариванням, і забрудненням при-
родного ґрунту неґрунтовими матеріалами [6]. Такі ґрунти створюються 
людиною в процесі рекультивації тих або інших об’єктів господарського 
освоєння територій. Техноурбоземи частково наслідують властивості зо-
нальних порушених ґрунтів та гірських порід, частково формуються під 
впливом потужної техніки, що використовується при формуванні ґрунто-
вого шару. Для такого виду ґрунтів характерна відсутність чітко вираже-
них горизонтів, часто мозаїчний характер забарвлення, підвищена щіль-
ність і, відповідно, менша пористість. Не зважаючи на руйнування і штучне 

створення ґрунтового профілю, чималу його засміченість різного роду 
включеннями, в урбаноземах тривають процеси гумусоутворення, виносу 
і перерозподілу мінеральної речовини. Повнопрофільні ґрунти, близькі до 
природних, можуть зберігатися в містах у зоні лісопаків та старих парко-
вих насаджень [2, 4-6].  

З’ясовано, що вміст рухомої форми Mn у ґрунтах міських парків 
Дніпропетровська коливається в межах від 23,22 (парк ім. М.І. Калініна) 
до 40,77 мг/кг ґрунту (парк ім. Б. Хмельницького). Отримані дані не пере-
вищують ГДК для цього елемента у рухомій формі, що становить 50 мг/кг 
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ґрунту [9]. Коливання вмісту Мангану у досліджуваних ґрунтах парків мі-
ста становить: парк ім. П. Глоби — від 25,90 до 40,88; парк ім. Б.Хмель-
ницького — від 40,03 до 41,51; Парк ім. М.І. Калініна — від 22,47 до 23,97 
мг/кг ґрунту.  

Кількість Плюмбуму у досліджуваних паркових техноземах істотно 
не відрізняється і коливається в межах від 8,91 (парк ім. П. Глоби ) до 
11,01 мг/кг ґрунту (парк ім. Б. Хмельницького). Порівняння отриманих ре-
зультатів з ГДК свідчить про істотне перевищення вмісту Pb в усіх дослі-
джених ґрунтах парків у середньому в 5 разів. Це явище пояснюється стрі-
мким збільшенням кількості автотранспорту в місті. Викиди у вигляді ви-
хлопних газів автотранспорту є одним з основних джерел надходження Pb 
на ґрунтовий покрив [1, 3, 7]. 

Коливання вмісту Плюмбуму у досліджених міських ґрунтах має такі 
межі: парк ім. Л. Глоби — від 8,07 до 9,13; парк ім. Б. Хмельницького — 
від 3,52 до 18,51; парк ім. М. І. Калініна — від 7,22 до 13,45 мг/кг ґрунту. 
Вміст Кадмію у ґрунтах трьох досліджених парків Дніпропетровська одна-
кові і дорівнюють 0,1 мг/кг ґрунту, цей вміст у сім разів нижчий від ГДК 
для рухомої форми цього елементу.  

Підбиваючи підсумки проведених досліджень мікроелементного 
стану ґрунтового покриву дніпропетровських паркових угруповань, можна 
стверджувати, що забруднення ґрунтів Mn та Cd у рухомій формі не зафі-
ксоване, а вміст Pb у аналізованих ґрунтах міста демонструє забруднення 
металом з перевищенням ГДК в середньому у 5 разів. 
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